



全面二胎“破冰” 我省政策何时落地？

安徽省卫生计生委负责人昨日回应四大焦点问题

“自从我省‘单独两孩’政策落地之后，我们就一直期待全面放开二胎的政策尽快实施。”谈及国家全面放开二胎，安徽省卫生计生委副主任杨武显得很兴奋。

焦点1 我省“单独两孩”实施情况如何？ 目前出生近3万人，低于预期

2014年1月23日，我省正式实施“单独两孩”政策，是全国第二个正式落地“单独两孩”政策的省份。

“按照我们之前的预测，一年出生的‘单独两孩’应该有3至5万人，但实际出生量比我们预计的要少一些。截至目前一年多时间，新出生的‘单独两孩’接近3万人，基本符合预期。”杨武说，“单独两孩”是一个过渡性的政策，而国家此次公布的“全面二胎”政策，将具有一定的稳定性。

焦点2 具体政策何时落地？ 我省正积极筹备立法，力求政策尽快落地

国家二胎全面放开，我省何时能实施？这是很多老百姓最关心的问题。

2013年年底，国家发布放开“单独二胎”的政策，安徽省成为第二个落地该政策的省份，落地的时间是次年的1月份，其后陆续有一些省份相继落地。所以从时间节点上来说，国家发布大的政策方向后，到各个省份落地，还是有一段等待时间的。

所以，参照以往的经验，市场星报、安徽财经网记者温馨提醒：想生二胎的，可以将身体先调理起来，但具体还要再耐心等待政策的细化。

“我们要将好事办好，促使政策尽快落地。”据杨武透露，我省目前正积极准备申报程序和立法程序，《安徽省人口与计划生育条例》也将进行修订。

焦点3 会否引发“婴儿潮”？ 到2017年，我省每年或新增20万出生人口

全面放开二胎，出生率会不会大幅增加？杨武预测，2017年或达到生育高峰，之后则会趋于稳定。

“从理论上说，70后、80后、90后都还能搭上‘全面二胎’的快车。”杨武分析，我省的出生人口将逐步增加，或在2017年达到高峰，当年可能新增20万出生人口；而在之后，这个速度则将趋于稳定。

据了解，目前我省每年新增人口数约在80万人。

而此前有学者分析，十三五期间全面二胎政策实施后的第一年，我国出生人口将出现2000万到2300万的小高峰。

焦点4 社会资源能否应对？ 我省将加强妇幼健康、幼儿园等公共服务供给

全面二胎政策落地后，我省现有的医院床位、幼儿园等是否能应对？杨武表示，下一步我省除了要修改完善相关法律法规，做好政策的衔接，更重要的是要加强生殖健康、妇幼健康、托儿所幼儿园等公共服务的供给。

“二胎全面放开后，很多有生育意愿的妇女已经是高龄产妇，我们的计划生育工作将从‘控制’向‘服务’转变，为产妇提供优质服务，并重点考虑幼儿园和妇幼保健机构的建设。”杨武表示，不仅是城市的省市医院要跟上步伐，县医院、中医院和妇幼保健医院等也要加强建设，迎接可能到来的生育小高峰。

新闻链接： 政策落地前，“抢生”是否违法？

对于政策落地之前“抢生者”的处理，各地的做法不同。

此前媒体曾统计，江西、浙江、天津、北京等17个省、市、自治区明确规定，在政策落地之前“抢生”单独二胎者属违法，仍需按规定进行罚款。

而我省的政策相对比较灵活，若单独二胎在政策过渡期内，即在2013年11月12日至2014年1月23日安徽修改计生条例之间出生，单独家庭只需按规定补办《生育证》即可。

“二胎”，生吗？

二胎全面放开了，你生不生？在我们身边，有人已经是儿女双全，有人想生又犹豫，有人则是坚定了想法“只生一个好”。“二胎时代”来临，我们又该如何应对呢？

【二胎故事】 家有二宝，有乐亦有忧

琳子(化名)的小儿子已经8个多月了。在35岁的年纪生个二宝，琳子笑称自己有点“疯”，“但当时觉得自己已经35了，再不生就真的来不及了，好在，我顺利搭上了生育黄金年龄的‘末班车’。”

琳子是独生子女。两年前，父亲生重病住院，她白天上班，抽空要去照顾父亲，还要照顾正在念小学的女儿，恨不得一个人掰成几瓣用。每每在病房里看着别人家兄弟姐妹几个人有商有量还能替换看护，琳子羡慕得不得了，生个二宝的想法也越来越强烈，“不然将来等我和爱人老了，生病躺在床上，女儿一个人得多辛苦”。

比起琳子的儿女双全，阿进(化名)则要“痛苦”点。大儿子5岁，小儿子不满1岁，阿进说自己家每天都像“战场”。

除了伺候两个皮小子头疼，经济压力也压得阿进有些喘不过气来。“虽说男孩穷养，但也不能太穷了，老大明年要上学了，这个辅导班那个辅导班都要上起来；老二的奶粉，尿不湿也是一笔不小的开销，更别提20年后要给他们买房买车了。”阿进说，一想到这些，就恨不得自己每天24小时都在工作挣钱。

【二胎意愿】 <调查> 想生二胎的不足两成

市场星报、安徽财经网记者昨天在省城街头与自己的多个社交媒体展开调查，想看看二胎全面放开后，有多少人会选择生二胎。

让记者惊讶的是，在接受调查的232人中，明确表示自己会生二胎的只有42人，占比只有18%；与此相对应，有136人表示自己“想生”，但是因为养育成本高、没人帮忙照顾、年纪大了等原因而犹豫不决，这个群体占比高达59%。

<讲述> 看这3个典型怎么说

李艳在一家国企上班，是一个7岁孩子的母亲，夫妻双方都非独生子女，不符合二胎政策。两人生了一个女儿后，受家庭传统观念的影响，父母催着再养一个，“单独二胎政策出来后，我们还是不符合条件，很失望。”观望了大半年，如今政策终于将要落地，李艳也如愿以偿能生“二胎”了，“两小孩有伴啦！”

琥珀街道工作人员冯秀艳是一名70后，女儿8岁，家庭收入富足。“我和丈夫双方都是独生子女，完全符合二胎政策，但综合考虑后，还是算了。”冯秀艳说，这与收入和养育成本无关，只是因为生养一个孩子实在不容易。

42岁的陈梅一上午都很郁闷，觉得政策来的有点晚，自己没赶上好时候，“如果回到五年前，我肯定毫不犹豫生个二宝。”陈梅告诉记者，女儿很懂事，自己当初也有生育二胎的意愿，想给孩子添个伴，减少寂寞。“但现在孩子12岁了，如果再养一个孩子的话，年龄这块相差太大，很不和谐。”

蔡晓娣 张敏 陈旭 张薇 记者 李皖婷

算账： 合肥“养二胎” 最少恐花费51万

A 孕期：2万“打底”

孕妇产检花费在5000元左右。目前，合肥各大医院顺产一般在4000~5000元，剖腹产收费在7000~8000元。加上怀孕期间的营养费、交通费，“二宝”孕期花费最少得2万元打底。

B 0~3岁：4万元左右

如果宝宝不生病，奶粉钱加衣物等，周岁内最少要花12000元左右。1~3岁，买各种早教资料及玩具，加衣物等钱，29000元左右。

C 幼儿园：6万元左右

合肥中等幼儿园一学期收费在5000元/学期，3年幼儿园学费要3万元左右。事实上，如参加兴趣班、伙食费以及购买玩具、衣服鞋帽也是一笔不小的开销。36个月也要花费近3万元。

D 小学：6年12万左右

现在是说义务教育不用花钱，但是择校费和培训费收起来也不少，估算小学阶段平均每年花费约为2万，6年时间共花费12万。

E 初中：3年花费6万

一学期杂费500元左右，三年3000元。补课费、兴趣班费、伙食费一学期1000元左右，三年6000元左右。不过，孩子在初中阶段置办学习用品，参加一次夏令营，这个花费就多了。算下来，孩子在初中阶段总体花费也得6万元。

F 高中：3年花费12万

高中生开始有同学之间的应酬，加上高考因素，补习班的收费更高，如果出现陪读，平均每年的成本会在4万元左右，3年高中将花费12万元。

G 大学：9~30万不等

一般的孩子考上大学后，四年学费4万元左右；杂费、生活费一个月1200元左右，加上回家和旅游的费用，四年基本上要花掉9万多元。至于考研或留学，更是看个人情况而定。如果本科之后要继续深造，仅留学就得准备30万元。



按照上述成本估算，在合肥“养二胎”，从怀孕到上大学最少花费51万，这还是不购房、不自费出国、不考虑通胀情况下的开销。
 记者 董艳芬